Norges Hus

Historie

Bakgrunn:

I noen gamle papirer har jeg funnet materiale som viser hvilke tanker man har gjort seg om nordmenns liv i København.  Norsk Understøttelsesforening  har siden starten i 1905 gitt trengende landsmenn, som p.g.a. sjukdom eller alderdom ikke kunne klare seg, fast hjelp til husleie, brensel, gass og lys og i enkelte tilfelle også til daglig underhold. Utdelingen skjedde enten månedlig, kvartalsvis eller halvårlig.

Styret så med stor sorg på de usunne og elendige leiligheter landsmennene bodde i og det var styrets ønske og håp at den dag skulle komme, hvor styret kunne flytte de gamle inn  i vår egen aldersheim.

N.U. var gjennom mange år den representative forening, hvis styre ved forskjellige anledninger måtte representere den norske koloni. Den norske forening av 1863 lå dengang nesten  død og ønsket ikke å representere den norske koloni utattil. Fra gammel tid eide  Den norske forening imidlertid en byggefond på ca. kr. 45.000,-. 

Jeg har funnet Den Norske Forenings byggefond´s kassabok. I den kan jeg finne alle navnene på bidragsyterne og hvilke beløp de har gitt fra byggefondens start i 1875. Det første bidrag kr. 10,00 kom fra  et overskott fra en premieskyting i 1875. DNF hadde på den tid  egen skytterklubb. I alt kom det inn kr. 322,24 det første året.

Det var kjøpmann H.J. Arentz som startet organiseringen av innsamlingen og det første bokførte bidrag i 1876 kom fra Hans Majestet Kong Oskar den 2 og var på kr. 500,00. Men det var først fra 1880 åra at det kom mange bidrag. Fra 1890 var det ytterst få bidrag og det siste regnskap i 1897 viser et fond på kr. 24.065,38.

På initiativ av grosserer Herman Aug. Suhrke  og med minister Irgens tillatelse samledes en del herrer og damer den 28. februar 1922 i den norske Legation for å prøve å realisere fremkomne tanker om et samarbeid melleom D.N.F. og NU.

Etter at forskjellige formelle vanskeligheter ved Den norske forening’s love var avhjulpet og etter en rekonstruksjon av denne forening med nytt styre ble grosserer Wilhelm Runden formann .

Den 1. juni 1927 avholdt bestyrelsen for Den Norske Forening og bestyrelsen for Norsk Undestøttelsesforening samt de respektive foreningers byggekomitéer et møte , hvor man ble enig om å slutte seg sammen til arbeid for begge foreningers felles sak i byggingen av ”Norges Hus”og da først og fremst deri innbefattet et aldersdomshjem. Den nye komité fikk navnet ”Den Norske Forenings og Norsk Understøttelseforenings felleskomite for opprettelse av ”Norges Hus” med grosserer Wilhelm Runden, grosserer Herman Aug. Suhrke og generalkonsul Hjalmar Hartmann som formann. Grosserer W.B. Herseth ble sekretær og kasserer samt direktør Johs. Andersen og assisent F.R. Johansen i styret. Seinere kom kjemingeniør Aage Kvenild inn i styret som kasserer.

Felleskomitéens oppgave ble først og fremst å innsamle midler til Byggefonden og seinere å forvalte disse penger til byggeriet kunne starte.

N.U. hadde allerede i 1923 dannet sin egen byggekomite med generalkonsul Hjalmar Hartmann som formann og grosserer Herman Aug. Suhrke og direktør Johs. Andersen som medlemmer.

Allerede i 1922 hadde generalkonsul Hjalmar Hartmann opprettet en konto på kr. 200,00 som ble starten på NU´s byggefond. I regnskapene for NU fra 1922 til 1932 kan vi se navnene på bidragsyterne og hvilke beløp de har gitt. Ultimo 1933 stod  det kr. 34.700,85 på byggekontoen og herav ble  kr. 33.550,00 ble overført til Felleskassen. 

Generalkonsul Hjalmar Hartmann var meget interessert i byggingen av Norges Hus og skjenket i 1933 et beløp på kr. 40000,- til NU´s byggefond og det kom ytterligere noen bidrag i 1933, så det ble overført kr. 42.963,40 til Felleskassen. Fra byggefondet ble etter givernes ønske kjøpt møbler til biblioteket og ei navneplate til en verdi av kr. 1049,94. NU´s byggefond var dermed tømt for midler.

Generalkonsul Hjalmar Hartmann  hadde mange forhandlinger med den danske stat. I NU´s historeie kan jeg lese følgende: Den danske stat ved brev av 10. mai 1927 fra det danske finansministerium har overlatt den herværende norske koloni ( representert ved Den Norske Forening av 1863 og Norsk Understøttelsesforening i Kjøbenhavn)en meget verdifull og smukt beliggende byggegrunn(ca. 3.000 m2)  mellom Amager Boulevard og Christianshavns Voldgrav.

Byggegrunnen ble overlatt og kontrakten underskrevet den 19. januar 1928. Med utarbeidelsen av denne kontrakt har vi hatt en meget verdifull støtte i vår landsmann høyesterettssakfører H. Dietrichsson.  Hartmann hadde utpeikt den vakkert beliggende tomta og ønsket at bygget skulle kalles Norges Hus.

 Seinere oppnådde han ved forhandlinger med Københavns Kommune å få bevilget kr. 50.000,-  til bygget, som ble overført til Felleskomitéen  som bidrag til oppførelsen av en alderdomsheim. 

I årsberetning og regnskap for Den Norske Forening og Norsk Understøttelsesforenings Felleskomite for opprettelse av NORGES HUS for året 1931 kan jeg lese følgende:

I begyndelsen av juni måned mottok komitéen den nedslående meddelelse, at den norske regjering definitivt hadde avslått dens andragende av desember 1930 om en statsstøtte på kr. 100.000,00 til ”Norges Hus”- skuffelsen herover blev særlig stor, fordi man efter komitéens energiske arbeide for å påvirke stemningen innenfor stortingskretser til gunst for saken og efter den underforhandling som grosserer Wilhelm Runden på komitéens vegne personlig hadde foretatt i Oslo i begynnelsen av februar med utenriks-og konstitutionskomitéens medlemmer og stortingets  partigruppeformenn måtte få det inntrykk, at de vilde bli gjort alt muligt for iallfall å bevilge en del
av det i andragenede fastsatte beløp.

Som følge av den norske stats svikten sammenkaltes komitéen til et møte den 11. juni, ved hvilket generalkonsul Hjalmar Hartmann gav den gledelige meddelelse, at han personlig vilde skjenke kr. 40.000,00 til ”Norges Hus”. Grunnet denne storstilede gave mente man å ha så vidt store midler, at reisingen av ”Norges Hus” kunne påbegynnes og at valg av utførende arkitekt var å foreta.

Den Norske forening´s og Norsk Understøttelsesforening´s styrelser blev derfor sammenkallt til et møte den 28. august. På dette møte rettet kjemiingeniør Aage Kvenild på komitéens vegne og den norske kolonis vegne en takk til generalkonsul Hartmann for hans høisinnede gave til ”Norges Hus”. På grundlag av kontraktforslag utarbeidet av komitéen og arkitekt Gotfred Tvede, blev arkitekt Vilhelm Odland valgt til utførende arkitekt for ”Norges Hus”. Felleskomitéen blev bemyndiget til i koloniens interesse å treffe alle beslutninger vedrørende fullførelsen av ”Norges Hus”.

Byggeplanene er nu under utarbeidelse av arkitekt Odland bistått av arkitekt Tveds som kontrollerende arkitekt. Vår landsmann ing. Sverre Malm har vederlagsfritt været behjelpelig med utarbeidelsen av drenings- og kloakkanleggene. Ennvidere har arkitekt Tvede formådd herr dr. tech. N.J.Nielsen til vederlagsfritt å bistå arkitekt Odland ved alle beregninger og konstruksjoner. For utførelsen av ingeniørarbeidet (vann og sanitet) er ingeniør Peder Bruun ansatt.

Basarkomitéen for ”Norges Hus” avholdt i løpet av høsten et lotteri over de tiloversblevne gaver fra den foregående innsamling og innbragte kr. 2.031,56.

Dagbladet Aftenpostens innsamling i Norge til fordel for ”Norges Hus” innbragte kr. 6.319,22, hvilket beløp er oversendt komitéen i mai måned.

Følgende midler står nu den 31.12. 1931 til rådighed for ”Norges Hus”:

Den Norske Forenings byggefond:

Obligasjoner


kr. 52.000,00

Kontant


       9.937,53

         kr    61.937,53

Norsk Understøttelses byggefond:

Obligasjoner


kr.  31.900,00

Kontant


        2.642,21


     34.542,21

Københavns kommunes bidrag



     50.000,00

Felleskomiténs midler





     95.785,01

Generalkonsul Hjalmar Hartmanns bidrag


     40.000,00

Tegnede men ennu ikke inngåtte midler


     12.000,00

                                                                                 kr   294.264,75

I årsberetning og regnskap for 1932 kan jeg lese følgende:

Etter at alle av arkitekt Odland utarbeidede planer og beskrivelser for oppførelsen av ”Norges Hus” var akseptert av komitéens rådgivende arkitekt Tvede, besluttet Felleskomitéen den 18. april 1932 å innhente tilbud fra en rekke kjendte firmaer om utførelsen av de forskjellige arbeid.

Det mest betydningsfulle møte ble holdt den 12. mai på hvilket man aksepterte de billigste tilbud og besluttet etter nøye overveielse å sette arbeidet i gang.

Omkostninger inkl. honorarer og uforutsette utgifter ble beregnet til ca. kr. 322.000,00. I denne sum er det ikke medtatt anlegg av hage, elektrisk armatur i lokalene, møbler og annet utstyr, således at de samlede utgifter blir ca. kr. 335-340.000. Dette beløp overskrider våre midler med  ca. kr. 65.-70.000,00 som eventuelt må dekkes med lån.

Komitéen har i oktober rettet en siste ansøkning til den norske regjering om et sådant bidrag og håper stadig på et gunstig svar fra Norge.

Da Københavns kommunes bidrag på kr. 50.000,00 først kan forventes å forfalle etter april 1933, har komitéen underhånden kunnet ordne seg med et privat lån, idet frk. Petra Sletten  har interessert seg for vår sak og stillet et beløp på kr. 60.000,00 rentefritt til vår Komités disposisjon, inntil nødvendige penger kan  fremskaffes på annen måte.

Den 27. juni 1932 ble grunnsteinern til ”Norges Hus” under verdige former nedlagt.

Det var minister Emil Huitfeldt som innmurte grunnsteinen. 

1ste. stein innmurte grosserer Wilhelm Runden og snekkermester J.O.Pedersen

2den stein innmurte grosserer Herman Aug. Suhrke og direktør Aage Kvenild

3dje stein innmurte generalkonsul Hjalmar Hartmann og direktør Johs. Andersen 

I Felleskomitéens  avsluttende regnskap for 1933 kan jeg lese:

Som planlagt stod ”Norges Hus” ferdig til innflytning april 1933.

På grunn av de vanskelige og meget langvarige forhandlinger med Ministeriet og Kommunen angående veianlegget på den østre side av bygningen kunne dette arbeid først senere bringes i orden. Forhandlingene resulterte i at ”Norges Hus” påtok seg å opparbeide den projekterte gate i full bredde ved den østre hovedinngang og anlegge en for brannvesenet brukbar vei langs østfasaden. Dette arbeid beløp seg til kr. 3.980,00.

Felleskomitéen kunne etter forhandlinger med Ministeriet og etter avgivelse av et rente- og avdragsfritt pantebrev i eiendommen på kr. 150.000,00 som sikkerhetsstillelse få tillatelse til å oppta et prioritetslån i eiendommen på kr. 65.000,00. et sådant lån ble opptatt i Kreditkassen for Husejere i København og da 4 % obligasjonene 2. avdeling 4. serie lå særlig gunstig, ble lånet opptatt og kunne avhendes fordelaktig til kr. 59.632,10.

Med dette lån kunne felleskomitéen dekke alle utgifter og avsluttte regnskapet  med en kontant beholdning på kr. 5.101,18.

Foruten møbler til leseværelset og bibliotek som var kjøpt av midler innsamlet blant sjøfolk, bevilget Komitéen penger til innkjøp av de nødvendige stoler og bord til festsalen og kontoret. Ennvidere penger til innramming av malerier og bilder samt montering av forskjellige lysekroner og lampetter. Alt dette skjenket av danske og norske venner. 

Heldigvis viste det  seg at man ikke hadde behov for  byggelånet på kr. 60.000,00 som Petra Sletten hadde stillet rentefritt til disposisjon. Renteinntekten på kr. 2.000,00 skjenket Petra Sletten til utsmykning av festsalen. Ved det endelige oppgjør  viste alle omkostninger et beløp på kr. 323.841,00. Budsjettet var 322.000,00., så det var tale om  en minimal oveskridelse.

Den offisielle innvielse av ”Norges Hus” fant sted den 9. juni 1933 under meget høytidelige og smukke former.

Etter at alle håndverkere og alle omkostninger var dekket, nedla Felleskomitéen på representantskapsmøtet den 19. desember 1933 sitt arbeid.  Komitéens beretning og regnskap ble fremlagt og det ble gitt enstemmig decharge.

”Norges Hus” med hage-og gateanlegg, innhegning, inventar m.m.  uten tomt (grunn) stod foreningene i kr. 357.314,40 og kun beheftet med forannevnte obligasjonslån på kr. 65.000,00  

********************

Byggeutvalget bestod av:

Direktør Johs. Andersen, generalkonsul Hjalmar Hartmann, assistent F.R. Johannesen, direktør Aage Kvenild, tannlege Geo Poulsen, grosserer Wilhelm Runden og grosserer Herman Aug. Suhrke.

Rådgiver for byggeutvalget var arkitekt Gotfred Tvede.

Bygningen er oppført etter tegning og under ledelse av arkitekt Vilhelm Odland 

Roskilde, 04. mars 2009

Ivar Kvernrød
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